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Obecné pokyny

Tento test se snazi zjistit vasi schopnost resit pro ¢eské Skolstvi netradi¢ni alohy. Jde o
ulohy pouzité ve vyzkumu PISA, popripadé ulohy podobného razu. Muzete tedy oéekavat
otazky napfi¢ vSemi pfirodnimi védami i tlohy tykajici se metodiky védeckého vyzkumu.

Mnoho informaci je v doprovodnych textech. Ctéte je tedy pozorné.

Predtéte si, prosim, pozorné kazdou otazku a odpovézte, jak nejlépe dovedete.
e Seznamte se pfedem s formatem otazek a s formatem zapisu odpovédi

v nasledujici modelové Gloze.

HVEZDNE VALKY

Text1:

Star Wars (8esky téz Hvézdné valky) jsou série science fiction filma, které byly nato¢eny ve
dvou sériich v letech 1977 az 2005 Georgem Lucasem a jeho spole¢nosti Lucasfilm. Na sérii
filmG navazuje rozsahla literatura i karetni a poéitadové hry, seridly a dalsi vytvory.

U nékterych otazek bude uvedeno nékolik moZnych odpovédi oznaéenych pismeny. U jedné
odpovédi, kterou povazZujete za nejspravnéjsi, zakrouzkujte prislusné pismeno viz Priklad 1.

Priklad 1: Hvézdné valky
Rezisérem a duchovnim otcem Hv&zdnych valek je:
a) Zdené&k Troska
b) Quentin Tarantino
@ George Lucas

Rozhodnete-li se svou odpovéd’ zménit, musite vyrazné pieskrtnout svou puvodni volbu a
zakrouZkovat novou.

Priklad 2: Hvézdné valky
RezZisérem a duchovnim otcem Hvézdnych valek je:

3) Zdenék Troska
(b) Quentin Tarantino

) George Lucas

Na nékteré otézky je tieba odpovédét zakrouzkovanim pravé jedné odpovédi v kaidém
fadku tabuiky.

Priklad 3: Hvézdné valky
Rozhodnéte, zda se jedna o postavu z Hvézdnych valek.

Han Solo NE
Krtedek ANO
Frodo ANO




U jinych otazek je zapotiebi napsat viastnimi slovy odpovéd’ na vyznadené misto. Muze jit o
jednoslovnou odpovéd’ nebo o delsi vysvétleni.

Priklad 4: Hvézdné valky

Napiste, ktery z filmG sagy hvézdnych valek se vam libi nejvice: ...pdty

Odulvodnéte, pro¢ se vam libi vice, nez ostatni dily:

...........................................................................................................................

U otazek, které se ptaji na vas nazor, neni hodnocen sédm nazor, ale jeho odivodnéni.



Neotacejte, prosim, na dalSi stranku, dokud nebude
test zahajen.

Vypliujete-li tento test o samoté, dodrzte, prosim,
¢asovy limit 60 minut.

Po skonceni testu vypliite, prosim, dotaznik umistény
na konci sesitu.

Dékuji



SKLENIKOVY EFEKT

Text 1 - Sklenikovy efekt

Védecka pozorovani ukazuji, Ze latky jako voda, vodni para, oxid uhli¢ity, metan, oxid dusny
a chlorfluorovodiky (CFC) zachycuji tepelné zareni blizko zemského povrchu a zplsobuiji
znamy a ¢asto diskutovany sklenikovy efekt. Obrazek 1 ukazuje, jak sklenikovy efekt vznika.

Normalné fungujici rovnovaha PoruSena rovnovaha

Teplo unikajici
do vesmiru
4

A | Teplo vyzafené
Teplo ze Slunce Zemi
(vétSinu ho Zemé

pohiti)

<=

Teplo odrazené
/ zpét k Zemi

Atmosféra Znedisténa

atmosféra

Obrazek 1

Otazka 1: Sklenikovy efekt
Napiste, jak byste s pomoci obrazku 1 vysvétlili své babiéce, jak funguje sklenikovy efekt.

Otazka 2: Sklenikovy efekt

Napiste dvé lidské Cinnosti, které podle vas pfispivaji k vytvareni sklenikového efektu.
Poznamka: Vezméte v Uvahu, ze spreje ani lednice dnes jiz freony neobsahuji, freony navic
prispivaji zejména k tvorbé ozonové diry.




Text 2 - Sklenikovy efekt
Graf na obrazku 2 zachycuje, jak se v letech 1970 az 2000 ménila primérna svétova teplota,
koncentrace CO, v ovzdusi, mnozstvi spalenych fosilnich paliv a $kody napachané boufemi.
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(Graf pfevzat z: http://iwww.worldwatch.org/mag/earthday/Ener3.htmi)

Otéazka 3: Sklenikovy efekt
Odhadnéte z grafu, o kolik se v priméru zvysna globalni teplota mezi lety 1970 - 2000.

...........................................................................................................................

Otazka 4: Sklenikovy efekt
Co by znamenalo pokraéujici oteplovani pro zemskou ledovou pokryvku a jaky by to mélo
nasledek pro pfimoiské staty?

...........................................................................................................................

Otazka 5: Sklenikovy efekt
Za hlavni pfi¢inu rastu globalni teploty byva povazovano zvySovani koncentrace CO,
v ovzdusi. Ne vsichni s tim ale souhlasi. Podivejte se na vy3e uvedeny graf a napiste:
a) argumenty podporujici hypotézu vlivu CO; na rist globalni teploty
b) argumenty zpochybnuijici tuto hypotézu.
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KYSELY DEST

Text 1: Kysely dést’

Na fotografii jsou sochy, které se nazyvaji karyatidy. Byly postaveny na Akropoli v Aténach
pfed vice nez 2500 lety. Sochy jsou vytesany z mramoru. Mramor je hornina tvofena
uhli¢itanem vapenatym.

V roce 1980 byly originaly soch pfesunuty do muzea Akropole a nahrazeny kopiemi.
Originaly soch rozeziral kysely dést.

Obrazek 1

Otazka 1: Kysely dést’

Normalni dést je slabé kysely, protoze ze vzduchu pohlcuje trochu oxidu uhli¢itého. Kysely
dést je kyselejsi nez normalni dést, protoze navic pohlcuje plyny jako jsou oxidy siry a oxidy
dusiku.

Odkud se ve vzduchu berou oxidy siry a oxidy dusiku?

Text 2: Kysely dést’

Uginky kyselého det& na mramor se daji pfedvést na tUlomcich mramoru, které pres noc
ponofime do octa. Ocet a kysely dést maji pfiblizné stejnou kyselost. Kdyz ponofime kousek
mramoru do octa, zaénou se tvofit bublinky plynu. Mizeme zjistit hmotnost suchého tlomku
mramoru pied pokusem a po pokusu.

Otazka 2: Kysely dést’
Predtim, nez byl lomek mramoru ponoifen na noc do octa, mél hmotnost 2,0 gramu. Druhy
den se Ulomek vynda a osusi. Jaka bude hmotnost osuseneho Glomku mramoru?

a) Méné nez 2,0 gramu

b) Presné 2,0 gramu

c) Mezi2,0a2,4gramu

d) Vice nez 2,4 gramu

Otazka 3: Kysely dést’

Zaci, ktefi provadéli tento pokus, dali kousky mramoru pres noc také do ¢isté (destilované)
vody.

Vysvétli, pro¢ zaci zaradili tento krok do svého pokusu.



KLIMADIAGRAMY

Text 1: Klimadiagramy

Klimadiagramy graficky znazorfiuji dlouhodobé priiméry
srazkovych a teplotnich charakteristik konkrétniho mista na
Zemi. V naSem pfipadé uvadi data pro norské mésto
Bergen (obr. 1).

Otazka 1: Klimadiagramy
Vyctéte z klimadiagramu mésta Bergen odpovédi na
poloZene otazky.

Jaka je zde primérna mésicni teplota v listopadu? .......

Kolik srazek zde primérné spadne v kvétnu? .............

Otazka 2: Klimadiagramy
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Obrazek 1

Rozhodnéte, které otazky mizeme odpovédét s vyuzitim dat klimadiagramu.

Jaké mnozstvi srazek spadne v tomto Gzemi v obdobi od ledna do éervna? ANO / NE
Mohou se v daném mésté vyskytnout mrazy v srpnu? ANO / NE
Ve kterém mésici zde hrozi nejvy$si riziko povodni? ANO / NE

Otazka 3: Klimadiagramy

Nasledujici klimadiagram (obr. 2) plati pro misto, které se
nachazi zhruba na stejné rovnobézce jako Bergen, ale lisi
se v nékteré z uvedenych charakteristik. Rozhodnéte, o
kterou charakteristiku se jedna.

a) Misto se nachazi na jizni polokouli.
b) Misto se nachazi ve vys$si nadmorske vysce.
c) Misto se nachazi dale od oceanu.

d) Misto se nachazi na navétrné strané vysokych hor.

Data pro klimadiagramy prevzaty z: Krél, V., Holeéek, M., Vesely, Z.
(1976): Soubor map "Poznavame svét". Evropa. Geodeticky a
kartograficky podnik v Praze, n. p., Praha, s. 8
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Obriazek 2
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MARS

Text 1: Mars

Pilotovany let na Mars byl pfedmétem mnoha
védecko-fantastickych povidek, ale i riznych
védeckych navrh( 20. a 21. stoleti. Tento sen se
mozna stane jiz za naseho Zivota realitou.

14. ledna 2004 oznamil prezident USA G. W. Bush
plany na postaveni Mésiéni zakladny a nasledného
pilotovaného letu na Mars. Od té doby byl start
tohoto letu z riznych (pfedevsim z financnich) images/
dlvod( posunut na polovinu tficatych let 21. stoleti. 97.htm!
Pomalu se rozjizdi novy vesmirny zavod. Jeho cilem

je Mars a jeho zavodniky jsou Rusko, USA a Cina.

Otazka 1: Mars
Mars Venuse Merkur Jupiter

Stiedni
vzdalenost od 1,524 AU 0,723 AU 0,387 AU 5,203 AU
Slunce

Hmotnost 0,107 Zemi 0,815 Zemi 0,055 Zemi 318 Zemi

Primérna hustota 3940 kg/m® 5240 kg/m® 5430 kg/m® 1330 kg/m*

Gravitace pfi
povrchu 3,7 N/kg 8,9 N/kg 3,7 N/kg 23,1 N/kg

Doba obéhu

kolem Slunce 686,9 dnu 224,7 dnd 87,9 dnu 4332,6 dnll

Doba rotace

kolem své osy AT T 243 dnd 58dnt 15 h 9h 55 min

Priamérny tlak na 636 Pa 93 MPa ~0 kPa 20-200 kPa
povrchu

Primérna teplota o . a °
na povrchu -63°C 462 °C 87 °C -108°C

Poznamka: 1 AU (astronomicka jednotka) odpovida stfedni vzdalenosti Zemé od Slunce.

Mars je nejvice uvazovanym mistem pro prvni trvalé osidleni slunecni soustavy vyjma
Mésice. Uvedte alesporn tfi divody, pro¢ tomu tak je. Mizete vyuzit vySe uvedenou tabulku
s nékterymi charakteristikami planet.



Otazka 2: Mars

V ovzdusi Marsu prevazuje oxid uhlicity — 95 % a dusik — 3 %. Oxid uhli¢ity vznika pfi
spalovani paliv a je v malé mife pfitomen i v nasi atmosfere. Pro ¢lovéka normalné nebyva
nebezpeény — pro¢ tedy ¢lovék nemize prezit v atmosfére Marsu, ktera je tvofena prevazné
timto neSkodnym plynem?

a) Oxid uhlicity se vaze na kyslik, ktery je pfitomny v organismu a ten se pak nemuze
dostat k burikam.

b) Oxid uhli¢ity se snadnéji vaze na ¢ervené krvinky nez kyslik a kyslik tak uz nemuze
putovat k burikam.

c) Privelké koncentraci oxidu uhli¢itého dojde k nasyceni krve oxidem uhli¢itym
podobné jako u mineralni vody, a tyto bublinky plynu zplsobi napnuti cév a jejich
popraskani.

d) V atmosféfe Marsu je pifevazné oxid uhli¢ity a neni v ni zadny kyslik, ktery
potifebujeme k Zivotu.

Otazka 3: Mars
Na obrazku jsou grafy 1 a 2. Jeden znazorfiuje slozeni atmosféry Marsu a druhy Zemé.
K jednotlivym grafiim pfifadte planetu, jejiz slozeni atmosféry graf znazorfiuje.

4 N/ B 1% N

121%
EPlyn A HPlyn C
| 95% “PlynB 2 PlynD
m Ostatni H Ostatni
| 78%
\_ AN J

Graf2
Planeta: Graf 1 .............................

Prifradte k plynam A-D jejich spravné nazvy. (Mlzete vybirat z: vodik, kyslik, dusik, vodni
para, oxid uhlicity.)

Napovéda: Zvazte, jaké jsou zdroje plynu D v atmosféfe.

Text 2: Mars

11. Rijna 2010 prezident Barack Obama definitivné zrusil program ,Constellation*, jehoz
cilem byly pilotované lety na Mésic, vybudovani lunarni zékladny a jeji vyuziti pro starty na
Mars. VSechny dal$i planované lety NASA na Mars tedy budou startovany ze Zemé.

Otazka 4: Mars
Uvedte alespori jednu vyhodu a jednu nevyhodu start vesmirnych lodi z Mésice.



Text 3: Mars

Jednou ze zasadnich otazek cesty na Mars je potiebna energie. Jaka by byla bézna denni
spotieba energie lodi pfi cesté na Mars, nevime. Velky vliv na ni bude mit uz samotna
velikost posadky. Predpokladejme posadku Sesti kosmonautl. Lod by pak mohla mit
spotiebu srovnatelnou nebo i vy35i nez je spotieba stanice I1SS. Ta je aktualné jedinym stale
operujicim zafizenim umozfujicim dlouhodoby pobyt lovéka ve vesmiru. Napajena je 8
solarnimi panely o rozmérech 35 m na 12 m, z nichz kazdy se sklada z 82 rad po 400
¢lancich. Kazda rfada poskytuje pramérny vykon 134 W. Nemala &ast tohoto vykonu jde
pravé na zajisténi vSeho potfebného pro pfeziti Sestiélenné posadky stanice. Solarni panely
av8ak nejsou jedinou alternativou. V fijnu 2009 odsouhlasil rusky president Dimitrij
Medvedév vyvoj vesmirné lodi napajené jadernym reaktorem s vykonem v fadu megawatti.
Tento plan bude stat kolem 400 milion euro.

Otazka 5: Mars
Rozhodnéte, zda nasledujici argumenty pro upiednostnéni jaderného reaktoru jsou pravdiveé.

Dostatecné mnozstvi solarnich panell by bylo pfili§ rozmérné. ANO / NE
Solarni panely by tak daleko od Slunce vilbec nefungovaly. ANO /NE
Neni mozné vyrobit dostateéné mnozZstvi solarnich panell. ANO /NE
Jaderny reaktor by vyrobil mnohonascobné vice energie, aniz by byl pfili$ velky. ANO / NE

Text 4: Mars

Beztizny stav zplsobuje kratkodobé i dlouhodobé fyziologické zmény v Zivych organismech.
Cestovani ve stavu beztize s sebou pfinasi mnoho skodlivych vlivili na télo. Mezi
nejrizikovéjsi patfi Gbytek kostni hmoty, svalova ochablost (atrofie) a srdeéni obtiZe. Lidé ve
vesmiru ztrati za mésic pfiblizné tolik vapniku jako Zena v pfechodu (menopauze) za rok.

Otazka 6: Mars
Jeden z dusledk( beztizného stavu je silné zarudnuti a opuchnuti oblieje.
Porucha jakeé télni soustavy a jakého organu, je toho pii¢inou?

télni soustava: .......ccccooveieiiiiiiiecniiienn, OFQAN: oot

Otazka 7: Mars
Ktera tvrzeni o lidském organismu v beztiZném stavu jsou pravdiva?

V beztizném stavu se krev astronautim nahrne do horni poloviny téla. ANO /NE

V beztizném stavu prochazi potrava stfevem rychleji, takze astronauti prakticky ANO / NE
netrpi zacpou.

V beztizném stavu se nedoporuéuje astronautim nadmérna fyzicka &innost a
cviden. ANO/NE

Otazka 8: Mars

Clovék ma v rovnovéazné-polohovém organu ve vnitfnim uchu pohyblivé ugni kaménky
(otolity), které na Zemi tladi na smyslové buriky, a tim udavaji smér, ktery &lovék vnima jako
svisle dolu. Pro¢ ve stavu beztize tento organ nefunguje spravné a naopak svou $patnou
funkci zplsobuje nevolnost a zvraceni - mofskou nemoc?

................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................



CHLEBOVE TESTO

Text 1: Chlebové tésto

Kdyz pekar pfipravuje chlebove tésto, smicha mouku,
vodu, sl a drozdi. Zpracované tésto da na nékolik
hodin do misy, aby v ném mohl probé&hnout proces
kvaseni. Béhem kvaseni dochazi v tésté k chemicke
pfeméné: drozdi (jednobunééné houba) preméniuje
Skroby a cukry, které jsou obsazené v mouce, na oxid
uhli¢ity a alkohol.

Otéazka 1: Chlebové tésto
Kvaseni zplsobuje kynuti tésta. Pro¢ tésto kyne? Obrizek 1

a) Tésto kyne, protoZe se vytvaii alkohol, ktery se pfemériuje na plyn.
b) Tésto kyne, protoze se v ném mnozi jednobunééné houby.

c) Tésto kyne, protoze se vytvaii plyn oxid uhligity.

d) Tésto kyne, protoze pfi kvadeni se voda méni na paru.

Otazka 2: Chlebové tésto

Né&kolik hodin po zpracovani tésta pekar tésto zvazil a zjistil, Zze se jeho hmotnost snizila.
Hmotnost tésta je na zagatku viech &tyf nize uvedenych pokust stejna. Které dva pokusy by
mél pekar porovnat, aby zjistil, zda pfiinou Gbytku hmotnosti je drozdi?

Zatka Zatka
—— Nadoba —— Nadoba
Mouka, Mouka,
s drozdim bez drozdi
Vahy
Pokus 1 Pokus 2
Otevrena Oteviena
nadoha nadoba
Mouka, Mouka,
@2 voda, sil @ voda, sul
s drozdim bez drozdi
Vahy
Pokus 3 Pokus 4
Obrazek 2
a) Pekar by mé&l porovnat pokusy 1 az.

b) Pekar by mél porovnat pokusy 1 a 3.
c) Pekar by mél porovnat pokusy 2 a 4.
d) Pekaf by mél porovnat pokusy 3 a 4.



Otazka 3: Chlebové tésto

Pusobenim drozdi na cukry a $kroby obsazené v mouce dochéazi v tésté k chemické reakci,
pii které vznika oxid uhli€ity a alkohol.

Odkud pochazeji atomy uhliku, které se vyskytuji v oxidu uhli¢itém a v alkoholu? V kazdém
fadku zakrouzkuj ,Ano“ nebo ,Ne“.

Je toto vysvétleni pivodu atomu uhliku spravné? Ano nebo Ne?
Nékteré atomy uhliku pochéazeji z cukri. Ano/ Ne
Nékteré atomy uhliku jsou sou€asti molekul soli. Ano/ Ne
Nékteré atomy uhliku pochazeji z vody. Ano/ Ne
Atomy uhliku vznikaji chemickou reakei z jinych prvka. Ano/ Ne

Otazka 4: Chlebové tésto
Kdyz se nakynuty chleba vlozi do pece, bubliny plynd a par se zvétsuiji.
Pro¢ se plyny a pary pii zahfivani roztahuji?

a) Jejich molekuly se zvétsuji.

b) Jejich molekuly se pohybuji rychleji.

c) Pocet jejich molekul se zvySuje.

d) Jejich molekuly do sebe méné &asto narazeiji.

ROZMANITOST ZIVE PRIRODY

Text 1: Rozmanitost zivé pfirody

Pojmem biodiverzita rozumime rozmanitost Ziveé pfirody. Nejcastéji byva vyjadiovana jako
biodiverzita druhova (druhova rozmanitost), tedy poéet druhl Zivych organismu, které obyvaiji
konkrétni uzemi.

Otazka 1: Rozmanitost zivé prirody

V nasledujicim obrazku jsou znazornéna &tyfi tzemi (A-D) a rostlinné druhy, které se zde
nachazeji. Kazdému druhu je pfifazen jeden symbol. Podet a uspofadani jednotlivych
symboll znazoriiuje pocet a prostorové usporadani danych druht v Uzemi.

Rozhodnéte, které Gizemi ma nejvy3si druhovou rozmanitost rostlin:

....................................
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Obrazek 1



Text 2: Rozmanitost zivé pfirody

Druhova rozmanitost rdznych ¢asti svéta je ovliviiovana mnoha faktory. Mezi ty
nejvyznamné;jsi patii zemépisna Sirka (smérem od rovniku k pélim biodiverzita klesd) a
nadmoiska vySka (biodiverzita klesa s nadmoiskou vyskou). K vy$si druhové rozmanitosti
¢asto vyznamné pfispiva rozmanitost abiotickych podminek (tzv. geodiverzita). Diky tomu
maji vy$8i druhovou rozmanitost napfiklad uzemi, ve kterych se na malé plose stfidajfi rizné
druhy prostredi.

Otazka 2: Rozmanitost Zivé pfirody
Na zakladé obecnych pravidel o biodiverzité rozhodnéte, ktera z uvedenych tvrzeni jsou
pravdiva:

V Indii Ize predpokladat vyssi druhovou rozmanitost nez v Norsku. ANO/NE

Na vrcholu Pradédu Ize piedpokladat vy38i druhovou rozmanitost nez v Polabské niziné. | ANO / NE

V oblasti Kavkazu s pestrym reliéfem lze predpokladat podobnou druhovou rozmanitost | ANO / NE
jako v rovinatych severoamerickych prériich, které jsou ve stejné zemépisné Sirce.

Otazka 3: Rozmanitost zivé pfirody

Védci zabyvajici se biodiverzitou provedli v terénu nasledujici vyzkum: ndhodné vybrali pét
ploch o velikosti 4 m? v bukovych lesich a stejny po&et ploch o stejné rozloze v lesich
dubovych. V kazdé ploSe spodéitali poéet jednotlivych druht mechorostt, které zde rostou, a
nasledné porovnavali primérné hodnoty poétu mechorosttl v plochach vymezenych v
dubovych a v bukovych lesich.

Ktera z nasledujicich otdzek byla v tomto méfeni védecky ovéiovana?

a) Proéd je pocet druh(l mechorostl odliSny v bukovych a dubovych lesich?

b) Které faktory ovlivfiuji vyskyt mechorost( v riznych typech lesa?

c) Je vysSi druhova rozmanitost mechorostl v bukovych nebo dubovych lesich?
d) Existuje zavislost mezi rozlohou sledované plochy a poétem druht mechorost?

Otazka 4: Rozmanitost zivé prirody
Pro& se kazdé méfeni v bukovych a dubovych lesich opakovalo na nékolika mistech?

................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................




KREMY NA OPALOVANi
Text 1: Krémy na opalovani
Marii a Davida zajimalo, ktery krém na opalovani jim nejlépe ochrani pokozku. Krémy na
opalovani maji ochranny faktor (UV faktor), ktery udava, kolik ultrafialového zareni ze Slunce
pohlicuje kazdy z krémi. Krémy na opalovani s vysokym UV faktorem chrani pokozku déle
nez krémy s nizkym UV faktorem.
Marie vymyslela zplsob, jak porovnat nékolik riiznych krému na opalovani. Spolu s Davidem
si nachystali nasledujici véci:

e dvé prlihledné félie z umélé hmoty, kitera nepohlcuje sluneéni zareni;

¢ jeden list papiru citlivého na svétlo;

¢ mineralni olej (M) a krém obsahujici oxid zineénaty (ZnO); a

e {tyfi rlzné krémy na opalovani, které nazvali K1, K2, K3 a K4.
Marie a David pouZili mineraini olej a oxid zine¢naty proto, Ze olej propousti vétsinu
slunecniho zafeni, zatimco oxid zineénaty je témér viibec nepropousti.
Do kazdého krouzku, které jsou vyznadeny na jedné z f6lii, nanesl David kapku jedné latky
a pak vSe zakryl druhou félii (obr. 1). Na obé félie poloZil velkou knihu a pfitlaéil je k sobé.

/‘\
o O O
M l‘,(l K2 el
) O O
ZnO K3 K4
Obrazek 1

Marie pak polozila folie na list papiru citlivého na svétlo (obr. 2). Papir citlivy na svétlo méni
barvu z tmavé Sedé na bilou (nebo svétlounce Sedou) podle toho, jak dlouho je vystaven
sluneénimu zareni. Nakonec dal David folie s listem papiru na misto, na které svitilo slunce.

. folie zumélé
hmoty

DL W s papir citlivy na
[ svétlo

Obrazek 2




Otazka 1: Krémy na opalovani
Které z nasledujicich tvrzeni je védeckym popisem toho, jaka je funkce mineralniho oleje
a oxidu zineénatého pfi srovnavani uéinnosti krémua na opalovani?

A Mineralni olej i oxid zinednaty jsou latky, které se testuji.

B Minerdlni olej je latka, ktera se testuje, a oxid zineCnaty je kontrolni latka.
C Mineralni olej je kontrolni latka a oxid zine&naty je latka, ktera se testuje.
D Mineralni olej i oxid zine&naty jsou kontrolni latky.

Otazka 2: Krémy na opalovani
Na kterou z téchto otazek se pokousdeli Marie s Davidem odpovédét?

A Jakou ochranu poskytuji jednotlivé krémy ve srovnani s ostatnimi?

B Jak opalovaci krémy chrani pokozku pfed ultrafialovym zarenim?

C Poskytuje néktery opalovaci krém mens$i ochranu nez mineraini olej?
D Poskytuje néktery opalovaci krém vétsi ochranu nez oxid zine¢naty?

Otazka 3: Krémy na opalovani
Pro¢ byly umé&lohmotné félie k sobé& piitlaéené?

A Aby kapky nevysychaly.

B Aby se kapky co nejvice rozprostiely.

C Aby kapky zlstaly ve vyznaéenych krouzcich.
D Aby mély kapky stejnou tloustku.

Otazka 4: Krémy na opalovani

Papir citlivy na svétlo je tmavé Sedy a jeho barva se zméni na svétle Sedou, kdyz je vystaven
mensimu mnozstvi sluneéniho zafeni, a na bilou, kdyZ je vystaven velkému mnozstvi
slune&niho zafeni.

Ktery z nasledujicich diagramu (obr. 3) znazorfiuje situaci, ktera by mohla nastat? Vysvétli,
pro¢ jsi jej vybral/a.

O O 0O ‘'@ O @

M K1 K2 M K1 K2
® ® ® ® O O
Zn0 K3 K4 Zn0 K3 K4

B D

® O o O @

M K1 K2 M K1 K2
O @ ® o O O
Zn0O K3 K4 ZnO K3 K4

Obrazek 3
Odpoved:  ....ooveeenenen.
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..................................................................................................................



SPRINT NA STO METRU

Text 1: Sprint na sto metru

. Dva nejrychlejsi muzi planety Jamajéan Usain Bolt a American Tyson Gay se cely rok vyhybali
primému kontaktu. SouperFili jen na dalku. AZ véera vecer se stietli v uZasném findle na mistrovstvi
svéta a z jejich souboje se zrodily fantasticky rekord. Bolt presné po roce prepsal tabulky svétového
sprintu v béhu na 100 metri iZasnym ¢asem 9,38 vteriny, ¢imz své maximum z lonskych olympijskych
her zlepsil o 11 setin! Druhy Gay byl o 13 setin pomalejsi, nicméné ¢as 9,71 znamena novy americky
rekord. Tieti dobéhl Jamajcan Powel, byvaly svétovy rekordman, rovméz v mimoradném case 9,84.
Zdroj: http://hn.ihned.cz/c1-38076760-9-38-bolt-v-berline-utekl-svetu

Mezi¢asy sprinterll jsou zaznamenavany
kazdych ubehnutych 20 m. Nasledujici graf
pfevzaty z novin ukazuje, jak dlouho trvalo
Boltovi zabéhnout jednotlivé dvacetimetrove
Gseky zavodu na 100 m.

B
!

19| Lo sl k. B

i | 1,755 1,67 SV

15 i Graf prevzat z tisténého vydani Lidovych novin, utery
start 60 8¢ ¢l 18. srpna 2009.

Boltovy Easy
v jednotlivych lflsecfch}

Obrazek 1

Otazka 1: Sprint na sto metru
Pii vytvareni grafu udélal autor nékolik chyb. Krivku grafu nakreslil dobfe, ale spletl se
v popiscich. Odhalte chybu v popiscich dat a svoji odpovéd zdivodnéte.

Otazka 2: Sprint na sto metru
Jaky dvacetimetrovy Usek zabéhl sprinter nejrychleji? ...

Otazka 3: Sprint na sto metru
Kolikrat pomaleji zabé&hl Bolt prvni dvacetimetrovy Usek ve srovnani s ,nejrychlejSim
Uusekem"?

a) 0,5x b) 1x c) 2x d) 3x e) 5x

KONEC TESTU

NASLEDUJE DOTAZNIK
(J1Z MIMO CASOVY LIMIT)



Dotaznik pro Zaky

Jméno:
Skola:

Roénik:

1. Setkal/a jste se nékdy s ulohami podobného typu jako obsahoval test? ANO/NE
Pokud ano, kde?

.............................................................................................................................................................

.............................................

Pfijdou vam tyto Ulohy uZiteéné?  Uréité& ANO / SpiSe ANO / Spi$e NE / Uréité NE
Bavilo vas feSeni téchto loh? UrEité ANO / Spise ANO / Spise NE / Urcité NE
Uvital/a byste zafazeni takovychto tloh do vyuky?

Z jakého divodu byste tyto tlohy chtél/a ¢i nechtél/a ve vyuce?

o v s N

.............................................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

....................................................................................................

Vyhody:

Postup pfi feseni testu:

V ndsledujicich otdzkdch rozliSujeme pojem tloha a otdzka. Jedna uloha v testu se sklddala z nékolika
otdzek

1. Ulohy v testu jsem si prosel/a a Feil/a je pak v daném pofadi. ~ ANO / NE
2. Ulohy v testu jsem si pro3el/a a zvolil/a vlastni poFadi. ANO / NE
Pokud ANO, podle jakého kritéria?




10.
11

12.
13.

Ulohy v testu jsem si pfedem neprochazel/a a fesil/a je vdaném pofadi.  ANO/ NE

V celém testu jsem nejprve Fesil/a otdzky s vybérem odpovédi, aZ poté otazky, kde bylo tfeba
napsat vlastni odpovéd. ANO / NE
Pokud ANO, co vés k tomu vedlo?

............................................................................

.............................................................................................................................................................

.....................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

V ramci ulohy jsem vétinou Fesil/a otdzky v daném poradi. ANO / NE
V ramci ulohy jsem vét$inou nejprve fesil/a otazky s vybérem odpovédi, aZ poté otazky, kde
bylo tfeba napsat vlastni odpovéd. ANO / NE

............ . ssesecsorcrnsenransan seevsenes

Nékteré tlohy obsahovaly graf ¢i schéma.

v wew

Pila vam prace s nimi obtiznégjsi? ANO / NE

wevs

Pterusil/a jste jeji feSeni v pribéhu a zménil dlohu? ANO / NE

DEKUJEME ZA CAS, KTERY JSTE VENOVAL/A
ZODPOVEZENI OTAZEK TESTU A DOTAZNIKU



